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KOZMUVELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társu at minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a nénz 
■: i,— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egészévre — 
Félévre — — 
Negyedévre —

—■
XIII- Leó pápa.

Kéziratokat nem adunk vissza.

tájában pápasága első napjától kezdve mai napig, 
és életveszély nélkül házát el nem hagyhatja ; foly­
ton látja Európa minden országaiban a forradalom 

-Nagy ünnepre készül az egész kér. kath. Anya- romboló munkáját, a gonoszság fékevesztett táma- 
szentegyház. Szentséges atyánk, XIII. Leo pápa, ¿jásait az egyház ellen, melynek ó a feje, ismeri az
a 91 éves aggastyán, folyó év márc. 3-án kezdi 
meg pápaságának 25-ik évét. Nagyon ritka jubileum 
ez. Szent Péter apostol, az első pápa volt az, a

(Püspök urunk I—1902. sz. körleveléből.,)

istentelen törvényeket, melyek itt is ott is hozattak 
az Egyház szent jogainak összetiprása végett ; van 
tudomása gyermekeinek sok szenvedéséről keresz- 

k¡ biztos történeti adatok szerint 25 évig, 2 hóna- tény országokban, vagy gyilkoltatásáról a pogányok-
pig és 9 napig vezette az egyházat. Azóta látunk nál> úgy hogy SZ- Pállal igazában felkiálthat: M-
263 pápát szent Péter trónján, és azok között csak 
egyet, ki ép annyi évig. de még tovább is állt az
egyház élén és ez IX. Plus vala, kire még jól em- Mindez
Iékszünk, mert a mi századunkból való és ki 31

csoda szenved, hogy én ne szenvednék ? kicsoda boi- 
ránkozik, hogy én ne égjek ?“ (2. Cor. 11. 29.)

nem szolgál az élet meghosszabbítására, de 
képes erősebb alkatot is megemészteni, 

évig, 7 hónapig, 23 napig uralkodott. Bizton re- Áldjuk a jó Istent, ki az egyház javára életben
méljük, hogy a jelenben dicsőségesen uralkodó XIII. tartja sz. Atyánkat, mert a pogányságba visszavá­
ltó, szentséges atyánk lesz a második, ki eléri sz. gyódó világnak szüksége vagyon arra, kit a régi 
Péter éveit, mert már csak pár nap választ el min- jövendölések is Jumen de coelo“-nak, égről jövő 
két azon örvendetes pillanattól. XIII. Leót ugyanis világosságnak neveznek. Hozott is világosságot 
1878. február 20-án választották meg pápának és körlevelei által a társadalomba a legbonyolódottabb 
március 3-án koronázták meg pápakirálylvá. ügyekben, mely levelekért örök hálával tartozunk

Nem annyira az erős természet, hanem az Isten neki.
XIII. Leó olyan pápa, milyet a világ jelen ál­különös gondviselése tartja a Szent atyát életben, 

tartja meg őt az egyház jelen viszontagságaiban, lapota megkíván. Hivatkozunk ebben a végtelen
— Isten akarja, bogi,' a világ első őre soká marad- bölcseségre, mely vaktában nem cselekszik, hanem 
jón az egyház élén, mert ő az évek hosszú során át a célnak megfelelően, és ha visszatekintünk sz. 
alaposan tanulta megismerni a világ bajait és ismeri Atyánk előbbi életére, rögtön felismerjük, hogy 
a bajok elleni gyógyszereket is. Ha tekintetbe vesz- Isten Őt nagy időkre és nagy ügyekre szánta, 
szűk azt a sok lelki fájdalmat, mely sz. Atyánk szi­
vét emészté pápasága alatt, hosszú életkort alig jó- bárhova helyezte őt Krisztus helytartója, a legna- 
solhattunk volna neki, mert minden testi bajnál 
rombolóbba:i hat az életre a lélek fájdalma. Mikép 
elődje, úgy ő is meg volt fosztva a bitorló olasz 
kormány által az anyagi eszközöktől, melyek az 
egész egyház vezetésére elkerülhetetlenül szüksége­
sek és csakis a buzgó katholikus hívek adakozásai 
tették lehetővé a kormányzatot ; rab ő is saját palo-

Korán lett apostoli követté, majd érsekké és

gyobb bölcseséggel és erélylyel végezte a rábízott 
teendőket. Csodálatos buzgósággal vezette Perugia 
megyéjét és különösen papjainak kiképeztetésére 
fordította legnagyobb gondját.

Kifogyhatatlan volt szeretete már akkor is népe 
iránt és volt is bő alkalma annak gyakorlására, mert 
megyéjét abban az időben minden lehető csapás



i tartatni, ünnepélyes szent mise mondassék. (Missa 
solemnis ut in Cathedra S. Petii die 18. Jan. cum 
única oratione Deus omnium fidehum pastor etc.“ Gl. 
Tract. Cr. Praef. de Apóst, in fine He Missa est in 
tono solemn i, U. E. S. Joannis), a melyen az elemi 
és középiskolák tanuló ifjúsága, tanitóival és tanárai. 
val együtt megjelenjen, s a melyre a kath. egyesületek, 
az egyháztanács tagjai és a ¡¡¡vek is a szószékről 
meghívássának.

Örvendjünk azért szivünk mélyéből és kérjük 
jóságos Istenünket, hogy _tartsa meg őt, és éltesse, 
és tegye öt boldoggá már itt a földön és ki ne szol­
gáltassa öt ellenségeinek kezeibe“.
•SX» ¿'S-5&&& S 5\» £ S'

Karcolatok
egyházmegyénk 1848—49. évi történetéből.

ívta : Korács Gyárfás.
(Folytatás.)

.4 papság. Az erdélyi papságot lia különösebb tigye 
lemmel kísérjIIk az 1848—49. évi mozgalmak közt, azt tapasz­
talatid) uk, hogy az úgynevezett lelkészkedii papság legtöbbje 
a komoly és zivatarosabb időkben is Ilii maradt hivatásához, 
nem távozva el nyája mellül. Erre már az idők és eseményeik 
természeténél fogva különös szükség is volt. Mert hisz' kitol 
nyert volna Különben a nép vigaszt a Italsorában? Ív vezette 
volna igaz útra ti mozgalmas idők téveteg labirintjaiból ? Ki 
lelkesítette volna a honpolgárokat ba/atias kötelességeik tel­
jesítésére, ha nem a lelkészet terén működő papság ? !

Ha iíjaink küzdöttek és vérzettek a hazáért : a tehe­
tetlen öregek, nők és gyermekek a kétség és a haza sorsa 
iránti siralmak közi vigaszt, bátorítást csak a lelkészked" 
papságtól nyertek — kivált az előre haladottabb komáktól. 
Mig aztán a fiatalabb rész, káplánok és kivált tanárok, kik 
elöl a Mázsák hajlékait Mars, a hadak istene bezárta volt. mé­
lyebben beavatkoztak a politikai mozgalmakba és felléptek 
a lionmenüs li íréi zajában tábori káp ónokul, szivgyulasztó 
Kapisztránoknl. — Kard és Krisztus keresztjével kezükben, 
küzdöttek hazánk szent ügyéért.

A papuövendékek is a mozgalmak csillapultáig liaza bo­
csáttatván, a papnevelde működése megszűnt egy oly egész 
évig, mely alatt igen sok történt. A mozgalom igen so­
kakat kitagadott közülük, másuk a kormány beavatkozása 
folytán pályát cseréltek ; síit sok.ni, bár fel voltak szentelve, 
hivatal vesztettekké lettek hazafias mozgalmakban való rész­
vételük miatt. Ezért monda báró Wohlgemuth Lajos erdélyi 
kormányzó 1819. október 20-án 1130 sz. rendeletében, misze­
rint „a felforgatási korszak alatt épen az ifjabb kath. papság 
szelleme vala megromolva.wl) Igen, „megromlott“ elölte, de 
nem a szentügy érdekében ; mert a fiatal papság szelleme 
nem megromlott akkor, mikor a hazáért küzd. - Papnővendé- 
keink inig a neveldei életet a külső küzdelmekkel tel nem 
cserélték, hazafias érzületüknek azzal is adtak kifejezést, 
hogy nemzeti szinti kollárét visellek.1)

érte. Forradalom, háború, áradások, éhség, földren­
gés, ragályos betegségek a legnagyobb nyomorba 
ejték népét — és ő a legbölcsebb intézkedéseket 
tette a nyomor enyhítésére. Palotájában naponkint 
összegyűjtő az éhezőket és ebédet főzetett számukra, 
nielvet papjaival O ¡miga osztott ki közöttük.

Már akkor is nagyban terjesztő népe között a 
legbensőbb tiszteletet szűz Mária iránt és mint pápa 
is a legnagyobb súlyt fektette minden időben ezen 
gyermeki ahitatra az ég királynéja iránt. Ezen ok­
ból küldötte évenként az összes kereszténységhez 
körlevelét, felélesztve bennünk a sz. olvasó iránti 
buzgalmat : Október havát a szentséges olvasó ki­
rálynőjének szentelte minden időkre. Erősen bízik ab­
ban, hogy Isten anyja, ki a küzdő egyháznak min­
den vészteljes időben segítségére jött, a jelen szo- 

időkben is lefogja küzdeni ugyanezen egy-moru 
háznak ellenségeit.

Az egyház ellenei félve néznek Róma felé : és 
joggal, mert Leó oroszlánt jelent es ő az oroszlán 
erejével és bátorságával, de egyszersmind a bárány 
szelídségével törekszik a gonoszok erőlködéseit meg­
fékezni. Főpásztori gondoskodásában minden ország 
fejedelmeivel áll összeköttetésben és Isten után bölcs 
tapintatának köszönhetni, hogy még úgy vagyunk, 
a hogy vagyunk.

Minden jó gyermek érdeklődik messze távol 
levő atyja iránt és kíváncsian tudakozódik hogvletc- 
ről. örömeiről, fájdalmairól. De minden földi atyánál 
több nekünk a sz. Atya, kiben Krisztus helytartóját 
é- lelki atyánkat tiszteljük es szeretjük. Minden jó 
keresztény mély tisztelettel van a római pápa iránt 
é' gyermeki szeretettel gondol ő reá. Nekünk, ma­
gyar katolikusoknak még több okunk van erre. 
Mar 111. Ince pápa monda 700 év előtt: „a viliig 
minden népei között az apostoli szentszék mindig 
Magyarországot szerette legjobban.- Ezt mondhatni 
XIII. Leó pápáról is. Sokat beszélhetnének erről a 
magyar zarándokok, kik szerencsések voltak lábai 
előtt térdelhetni. Ezeréves fenállásunk ünnepén külön 
körlevélben fejezte ki örömét a sz. Atya a magya­
rok ezen ritka jubileuma fölött és uj nagy ünneppel 
örökítette meg ezen történelmi nevezetességet, örök 
időre elrendelve október hó második vasárnapján : a 
Magyarok Nagyasszonyának ünnepét.

Mindezekről hálás és kegyeletes szívvel meg­
emlékezve, elrendelem, hogy a folyó év márczius hó 
harmadikán, Szentséges Atyánk megkoronáztatása hu­
szonötödik évfordulóján minden plébániatemplomban 
s azon kápolnákban, ahol rendes istentisztelet szokott
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A papság ezen hazafias szereplésének forrása, lermésze- kozik : Eiipe me de inimicis méla, Deas meus, et ab insur- 
tesen, azon szeretet és ragaszkodás volt, inelyy«! a magyar geiitibus in me, libera me. (Psal. 58.) 
klérus, mint minden időben, úgy most is, csüngött és rajon­
gott hazája szabadsága, függetlensége és alkotmányáért.

De a kebel eme szent érzelmein kivlil még egyéb 
Körülmény is adott impulzust bazatias működésűk és csele­
kedeteik irányára.

De térjünk történet folyamához !
Felbuzdult tehát egybázmegylink papsága is. . . . Ob, 

hány Kapisztrán volt köztöK !...
! Hiszem ezért, hogy nem caelekszem haszontalan szolgá­

latot, ha espereskerületenként közlöm azok neveit — a meny- 
Es ezen impulzus egy keresztes háború inditásáboz. célzó nyib,n kor|ttolt közűmben lehetséges 

miniszteri rendeletből vette erejét. E keresztes háborúra vo- badságbarci küzdelmeiben akár a szónoklat hatalmával, akár
»átkozó rendeletét Horváth Mihály kultuszminiszter adta ki a j ped|g fegyverre| kezűkben vészt vettek, 
közeledett muszka invázió visszatolása és működésének I

kik nemzetünk sza-

De mielőtt »¡¡közléshez fognék, megnevezem forrásaimat. 
— Mind apai, mind anyai ágon úgyszólván Levita-nemzetség­
ből születvén, Kovács Ignác, Kovács György, Györffy Lajos, 
Györffy János apai illetve anyai pap nagybátyáimtól még 

bazii,k lelkészei! Készüljetek ti is keresztes háborúra » fiatal koromban sokat ballottant és hallgattam ajkaikról az
zsarnok Lódító ellen, ki benneteket és híveiteket pogányok- ylaiok átélt forradalmi dolgokat. Aztán káplán koromban a
nak nevez. Három bét alatt ötször buzdítsák a népet a

meggátlása céljából.
„Az orosz nemcsak a nemzeti és polgári szabadság, hanem 

a vallás és lelkiismeret szabadsága ellen is készül. Föl tehát

szabadságharc éveit szintén átélt, küzdött s azután is sokat
szabadságharc ernyedeilen folytatására s arra, hogy készen 
álljon tömeges felkelésre és minden áldozatra ; a római és

szenvedett Keresztes Márton nagyboldogasszonyi plébános és 
esperes mellett lévén, sokszor és sokat regélt ö ez idők ese­
ményei és személyeiről. Ekkor nieg-megfordult nála Farczádi 
Kovács Mihály volt tábori káplán is, ki maga is egy eleven 
adathalmaza volt az 1848 49. évi idők történeteinek. Lő-

görög katholikus papok Körmeneteket és nyilvános imádságot 
tartsanak, hogy gyözedelmet adjon isten a szabadságért har­
colóknak ; június 6-án minden te ekezet hívei szigorúan böj­
töljenek, a katliolikusok az Oitáriszentség kitételével, más nuez Ferenc bátyánk, ki jelenleg sintalvi plébános és ales- 
vallásuak is istentiszteleteik alkalmával mindenkor felolvas- |:eres, szintén adattára sőt. vitéze lévén a nagy idők esemé- 

ményeinek — szintén volt szives adatokkal szolgálni. Búzás 
Mihály' I. kanonok t'öesperes-j>lebános önagysága is s/ivesen 
válaszolt adatokért boz/áintézett kérésemre ... Ő is a kiiz-

sák a minisztertől küldött imádságot; harangozzanak mind­
annyiszor a könyörgés befejeztével ; a felkelés esetében 
pedig álljanak az egyház főpásztorai és főpapjai ünnepi öl­
tözetben a nép élére s a vallás mindenható szózatával buz­
dítsák a népet a vallási és polgári szabadság megoltalmazá- 
sára, hogy a Léke napjai Isten dicsőségére mennél hamarébb 
bekövetkezzenek !“3)

dók sorában volt. Beke Antal is „Az erdélyi egyházmegyei 
papnevelde történeti vázlata“-ban számos adatot hoz fel. Betegli 
Imrének (1848 49-beu aubsta) 1882-ben dec. 19-én hozzám 
küldött levele is sok adatot tartalmaz. A ferencreudiekről 
különösen három szerzetestől kaptam felvilágosításokat : egyik 
Kozma Döme deési gárgyán, másik kettő pedig Bartók Nár­
cisz szamosujvári vikárius és tv. Nagy Ferenc ugyanott, kik 
élő tanúi emez időknek. — A mozgalmak egyik főhelyének 
— a Bánya és liavasvidéknek adatait magam forgattam. 
Kolusy Antal 1882. évi Schemati sinusában szintén érdekes ada­
tokat sorol elé. Ambrus József kis oroszi plébános „Az i848 
és 49-ik évi szabadságharcban részt vett római és gr. katho­
likus Paphouvédek“ cimü müve hasonlóan nyújt egy-két 
adatot. — És más müvek és tradíció.

Ily tartalmú rendelet kibocsátását ezen idők később 
történetírói csak a kor szelleme és politikai üiyek válsága 
közt tartják indokoltnak, de nem megfontolt és célravezetőnek 
„Mert inig a vallás és szolgái az „irtóztató veszedelem“ ellen 
imádkozásokat rendeltek, a harangokat /ugatták és böjtíMtet­
tek — a nép szivét egészen rémületbe ejtették“. — Aztán 
meg mire való volt az az általános böjtöltetés, mikor a pro­
testáns a böjt valláserkölcsi értékét amúgy is semminek 
tartja ?“4).

Azonban a mozgalmas és izgalmas idők hatásai alatt az 
emberben minden háttérbe szorul, az ész uralmához pvaepon- 
derálóan járul a szív érzülete s az a borús kép, melyet egy megyénk papjairól. — A kéj) nem leend visszataszító, m< lyet
szabadsága, függetlensége s alkotmányától megrabolt ország rólok adok. Sőt egy olyan Ai búmnak tekinthető, mely lap­
kesergő nemtöje tár eléje. Ki ne ragadna ilyenkor kardot, jaiuak minden egyes fordításával a változatosság ingerét nyújtva
mely kaszabolja az ellenséget ? Melyik pap nem forgatná az 
évangélium két élű fegyverét minden merénylet ellen, mely a 
•polgári és vallási szabadság ellen irányittatik ? ! Aztán az a 
harang akár vivos vocat. akár a mortuos piaiig it, akár fulgura 
frang í, akár Ave Máriára szóljon s az, imádkoztatás és böj­
tölés is : veszedelmet még sohasem okozott sem senki az azok olvadva, arról fognak tanúskodni, hogy* az erdélyegyházmegyei
áital előidézd t rémület hatása alatt eskórságot nem kajiott. pa¡)ság 1848—49-ben két nagy áldozatot hozott: mint papok
— Ezen intézkedés mind az egyházi rendhez tartozott kul- hasonlóan a jó pásztorhoz készek vo'tak életüket, adni a nyá-
tuszminiszterhez, mind pedig hazánk akkori szorongatott hely- j¿rt ¿s mint magyarok szívvel, tettel s némelyek vérrel is viv-
zetéhez igen is illett. Hisz’ maga a hős királyi dalnok is imád- ták a dicsők harczát ! — — —

Ezek alapján fogom közölni feljegyzéseimet egyház-

egyuttal kedves alakjait tünteti elénk azon férfiaknak, kiK a 
szóban forgó nagy idők és eseményeik közt is hazánk és egy­
házmegyénknek soha sem váltak s/égyenére, hanem igen is 
mindig tiszteletünk egyéniségeit képezik, kikben szentegy- 
liázunk és hazánk iránti szeletelők és ragaszkodásuk egygyé

„Ah szent szabadság vérrel irt nagy könyve ! . . . 
Aranybetiiid közt hány pap van ; de hány !... 
Kik érted égő honszereimi hévvel 
Oroszlánként vittak a csatán.

3) „A magyar nemzet története“. tizerk. Szilágyi Sándor. 1898. X. 
köt 3-'2 és köv. 1.

4) „Magyar nabadéáyharc története“. Irta Vargyas Endre. 1879 év.
608 lap.



érte. Forradalom, háború, áradások, éhség, földren- j tartatni, ünnepélyes szent mise mondassák. (Missa 
gés, ragályos betegségek a legnagyobb nyomorba ! solemnis ut in Cathedra S. Petri die 18. Jan. cum 
ejték népét — és ő a legbülcsebb intézkedéseket única oratione Deus omnium fidelmm pastor etc.“ Gl. 
tette a nyomor enyhítésére. Palotájában naponkint Tract. Cr. Praef. de Apóst, in fine Ite Missa est in 
összegyüjté az éhezőket és ebédet főzetett számukra, ; tono solemni, U. E. S. Joannis), a melyen az elemi 
melyet papjaival Ö maga osztott ki közöttük.

Már akkor is nagyban térj észté népe között a J val együtt megjelenjen, s a melyre a hath, egyesületek, 
legbensőbb tiszteletet szűz Mária iránt és mint pápa az egyháztanács tagjai és a hívek is a szószékről 
is a legnagyobb suivi fektette minden időben ezen ! meghivassanak.
gyermeki áhítatra az ég királynéja iránt. Ezen ok- j Örvendjünk azért szivünk mélyéből és kérjük 
bői küldötte évenként az összes kereszténységhez ' jóságos Istenünket, hogy ,tartsa meg üt, és éltesse, 
körlevelét, felélesztve bennünk a sz. olvasó iránti és tegye öt boldoggá már itt a földön és ki ne szol- 

Október havát a szentsége» olvasó ki- gáltassa öt ellenségeinek keletbe .

és középiskolák tanuló ifjúsága, tanítóival és tanárai.

buzgalmat ;
rálynőjének szentelte minden időkre. Erősen bizik ab­
ban, hogy Isten anyja, ki a küzdő egyháznak min­
den vészteljes időben segítségére jött, a jelen szó- 

időkben is lefogja küzdeni ugyanezen egy-

Karcolatok
egyházmegyénk 1848—49. évi történetéből.

Irta : Korács Gyárfás.
(Folytatás.)moni 

háznak ellenségeit. A papság. Az erdélyi papságot lia különösebb ligye 
lemmel kísérjük az. 1848—49. évi mozgalmak közi, azt tapasz-Az egyház ellenei félve néznek Róma felé : és 

joggal, mert Leó oroszlánt jelent és ő az oroszlán 
erejével és bátorságával, de egvszersmind a bárány a komoly é< zivatarosabb időkben is hit maradt hivatásához,
szelídségével törekszik a gonoszok erőlködéseit meg- nem távozva el nyája mellől. Erre már az idők és eseményeik

természeténél togvn különös szükség is volt. Mert hisz* kitől

talamljiik, hogy az úgynevezett ielkészkedö papság legtöbbje

fékezni. Főpásztori gondoskodásában minden ország 
fejedelmeivel áll összeköttetésben és Isten után bölcs 
tapintatának köszönhetni, hogy még úgy vagyunk,

nyert volna Különben a nép vigaszt a liai sorsi)» n ? Kivezette 
volna igaz útra a mozgalmas idők téveteg labirintjaiból V Ki 
lelkesítette volna a honpolgárokat hazafias kötelességeik tel­
jesítésére, ha nem a lelkészet terén működő papság ? !

Ha itjaink küzdöttek és vérzettek a hazáért : a tehe­
tetlen öregek, nők és gyermekek a kétség és a haza sorsa 
iránti siralmak közt vigaszt, bátorít ást csak a Ielkészkedö

a hogy vagyunk.
Minden jó gyermek érdeklődik messze távol 

levő atyja iránt és kíváncsian tudakozódik hogylété- 
ről. örömeiről, fájdalmairól. De minden földi atyánál 
több nekünk a -z. Atya. kiben Krisztus helytartóját Míg aztán a liatalabb rész, káplánok és kivált tanárok, kik 
és lelki atyánkat tiszteljük és szereljük. Minden jó
keresztény mély tisztelettel van a római pápa iránt lyebbe« beavatkoztak a politikai mozgalmakba és felléptek

a honmentés hírei zajában tábori káplánokul, szivgyulasztú

papságtól nyertek — kivált az előre haladottabb koruaktól.

elöl a M it zsák hajlékait Mars, a hadak istene bezárta volt. iné-

és gyermeki szeretettel gondol ő reá. Nekünk, ma­
gyar katholikusoknak még több okunk van erre.
Már III. Ince pápa monda 700 év előtt : „a viliig 
minden népei között az apostoli szentszék mindig csáttatván, a papnevelde működése megszűnt egy oly egész
Magyarországot szerette legjobban.- Ezt mondhatni evi"- "»«* alatl a"k tiir:ént- A ",ozSalonl ¡S«" "■>-

, .... „ , . , -, kákát kitagadott közlilök, masuk a kormány beavatkozásaXIII. Leo pápáról is. Sokat beszelhetnének erről a . , . .. .. ... . ... ,h ‘ folytan pályát cseréltek ; sót sokan, bar lel voltak szentelve
magyar zarándokok, kik szerencsesek voltak labal bivatalvesztettelcké lettek hazafias mozgalmakban való rész­
elő« térdelhetni. Ezeréves fenállásunk ünnepén külön vételnk miatt. Ezért moudá bird Woblgemutb Lajos erdélyi
körlevélben fejezte ki örömét a sz. Atya a magva- kormányzó 1819. október 20-án 1130 sz. rendeletében, misze-
rok ezen ritka jubileuma fölött és uj nagy ünneppel rillt »a felforgatási korszak alatt épen az ifjabb katb. papság
örökítette meg ezen történelmi nevezetességet, örök

Kapisztránokul. — Kard és Krisztus keresztjével kezükben, 
küzdöttek hazánk szent ügyéért.

A papnövendékek is a mozgalmak csillapultáig haza be­

szedetne vala megromolva.“1) Igen, „megromlott“ előtte, de 
nem a szentUgy érdekében ; mert a fiatal papság szelleme 
nem megromlclt akkor, mikor a hazáért küzd. - P.ipníivendé- 
keink inig a neveidet életet a külső küzdelmekkel tel

Mindezekről hálás és kegyeletes szívvel meg- cserélték, hazafias érzületüknek azzal is adtak kifejezést, 
emlékezve, elrendelem, hogy a folyó év márczius hó I|0S1" nemzeti szinti kollárét viseltek.*) 
harmadikon, Szentséges Atyánk megkorouáztatása hu­
szonötödik évfordulóján minden plébániatemplomban 
s azon kápolnákban, ahol rendes istentisztelet szokott I

időre elrendelve október hó második vasárnapján: a 
Magyarok Nagyasszonyának ünnepét. ne 111

1) „Az erdélycgyházmegyei papnövelde történeti vázlata* 76.1. 
Irta Beke Antal.

2) Kozma Döme deéai gárgyán közlése. Ö aakor szerzetes nö- 
ndék volt a Kapisztrániták zárdájában, mely a fehérvári várban

volt, — de a vár bombáztatásakor elpusztult.
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kozik : Eripe me de inimitié meis, Deas meas, et ab insur- 
gentibus in me, libera me. (Fsai. 58.)

De térjünk a történet folyamához !
Felbuzdult tehát egyházmegyéik papsága is. . . . Ob. 

hány Kapisztrán volt köztük 1 . . .

A papság ezen hazafias szereplésének forrása, természe­
tesen, azon szeretet és ragaszkodás volt, melyy*d a magyar 
klérus, mint minden időben, úgy most is, csüngött és rajon­
gott hazája szabadsága, függetlensége és alkotmányáért.

De a kebel eme szent érzelmein kivül még egyéb 
körülmény is adott impulzust hazafias működésük és csele­
kedeteik irányára.

És ezen impulzus egy keresztes háború indításához célzó 
miniszteri rendeletből vette erejét. E keresztes háborúra vo­
natkozó rendeletet Horváth Mihály kultuszminiszter adta ki a 
közeledett muszka invázió visszatolása és működésének 
meggátlása céljából.

Hiszem ezért, hogy nem cselekszem haszontalan szolgá­
latot, ha espereskerületenként közlöm azok neveit — a meny­
nyiben korlátolt körömben lehetséges kik nemzetünk sza­
badságharci küzdelmeiben akár a szónoklat hatalmával, akár 
pedig fegyverrel kezükben részt vettek.

De mié ött a® közlés hez fognék, megnevezem forrásaimat. 
— Mind apai. mind anyai ágon úgyszólván Levita-nemzetség­
ből születvén, Kovács Ignác, Kovács György, Györffy Lajos, 
Györfty János apai illetve anyai pap nagybátyáimtól még

„Az orosz nemcsak a nemzeti és polgári szabadság, hanem 
a vallás és lelkiismeret szabadsága ellen is készül. Föl tehát 
hazánk lelkészei ! Készüljetek ti is keresztes háborúra a fiatal koromban sokai hallottam és hallgattam ajkaikról az 
zsarnok hódító ellen, ki benneteket és híveiteket pogányok- álta|ok- *télt forradalmi dolgokat. Aztán káplán koromban a 
nak nevez. Három bét alatt ötször buzdítsák a népet a szabadságharc éveit s/.it/én áléit, küzdött s azután is sokat 

szenvedett Keresztes Márton nagyboldogass/.onyi plébános és 
esperes mellen lévén, sokszor és sokat regélt ő ez idők ese­
ményei és személyeiről. Ekkor meg-megforduit nála Farczádi 
Kovács Mihály volt tábori káplán is, ki maga is egy eleven 
adathalmaza volt az 1848 -49. évi idők történeteinek. Lő-

szahadságharc ern vedet len folytatására s arra. hogy készen 
álljon tömeges felkelésre és minden áldozatra ; a római és 
görög katholikus papok Körmeneteket és nyilvános imádságot 
tartsanak, hogy gyözedeimet adjon isten a szabadságért har­
colóknak ; június ö-án minden te ekezet hívei szigorúan böj­
tödének, a katholikusok az Oltáriszentség kitételével, más 
vallásnak is istentiszteleteik alkalmával mindenkor felolvas-

; viucz Ferenc bátyánk, ki jelenleg sintalvi plébános és ales- 
peres, szintén adattára sőt. vitéze leven a nagy idők esemé- 
ményeiuek — szintén volt szives adatokkal szo'gálui. Búzás 
Mihály' I. kanonok főesperes-plebános őnagysága is szívesen 
válaszolt adatokért lioz/áiiitézett kérésemre ... Ő is a küz­
dők sorában voll. Beke Antal is „Az erdélyi egyházmegyei 
papnevelde történeti vázlatáu-ban számos adatot hoz fel. Betegh 
Imrének (1848 49-ben aulista) 1882-ben dec. 19-én hozzám 
küldötl levele is sok adatot tartalmaz. A ferencrendiekröl

sák a minisztertől küldött imádságot; harmgo/.zanak mind­
annyiszor a könyörgés befejeztével ; a felkelés esetében 
pedig álljanak az egyház főpásztorai és főpapjai ünnepi öl­
tözetben a nép élére s a vallás mindenható szózatával buz­
dítsák a népet a vallási és polgári szabadság megoltalmazá- 
sára, hogy a béke napjai Isten dicsőségére mennél hamarébb 
bekövetkezzenek !u3)

Ily tartalmú rendelet kibocsátását ezen idők később 
történetírói csak a kor szelleme és politikai ügyek válsága 
közt tartják indokoltnak, de nem megfontolt és célravezetőnek

különösen három szerzetesiül kaptam felvilágosításokat : egyik 
Kozma Döme deési gárgyán. másik kettő pedig Bartók Nár­
cisz szainosujvári vikárius és tr. Nagy Ferenc ugyanott, kik 

„Mert mig a vallás és szolgái az „irtúztató veszedelem“ ellen élő tanúi emez időknek. — A mozgalmak egyik főhelyének
imádkozásokat rendeltek, a harangokat /.ugatták és böjtölt et- — a Bánya és liavasvidéknek adatait magam forgattam,
tek — a nép szivét egészen rémületbe ejtették“. — Aztán Kolosy Antal I882. évi Schematisinusában szintén érdekes ada-
meg mire való volt az az általános böjtöltetés, mikor a pro- tokát sorul elé. Ambrus József kis oroszi plébános „Az ¡848
testáns a böjt valláserkölcsi értékét amúgy is semminek 
tartja ?“4).

és 49-tk évi szabadságharcban részt vett római és gr. katho­
likus Paphonvédek* eimti müve hasonlóan nyújt egy-két 
adatot. — És más müvek és trádició.Azonban a mozgalmas és izgalmas idők hatásai alatt az 

emberben minden háttérbe szorul, az ész uralmához praepon- 
derálúan járul a szív érzülete s az a bonis kép, melyet egy 
szabadsága, függetlensége s alkotmányától megrabolt ország róluk adok. Sőt egv olyan Albumnak tekinthető, mely lap-
kesergő neratŐje tár eléje. Ki ne ragadna ilyenkor kardot, jainak minden egyes fordításával a változatosság ingerét nyújtva
mely kaszabolja az elleuséget. ? Melyik pap nem forgatná az egyúttal kedves alakjait tünteti elénk azon férfiaknak, kik a
évaugélium hét élű fegyverét minden merénylet ellen, mely a szóban forgó nagy idők és eseményeik közt is hazánk és egy-
polgári és vallási szabadság ellen irányittatik*? ! Aztán az a házmegyénknek soha sem váltak szégyenére, hanem igen is
harang akár vivos vocat. akár a mortuos pltmgif, akár fulgura mindig tiszteletünk egyéniségeit képezik, kikben szentegv-
frang t, akár Ave Máriára szóljon s az, imádkoztától és böj- házunk és hazánk iránti szeletelők és ragaszkodásuk egygyé
tölés ia : veszedelmet még sohasem okozott sem senki az azok olvadva, arról fognak tanúskodni, hogy az erdélyegyházmegyei
által elöidézeit rémület hatása alatt eskórság>t nem kapott. papság 1848—49-ben két nagy áldozatot hozott: mint papok
— Ezen intézkedés mind az egyházi rendbe/, tartozott kul- hasonlóan a jó pásztorhoz készek voltak életüket adni a nyá-
tuszminiszterhez, mind pedig hazánk akkori szorongatott hely- jért és mint magyarok szívvel, tettel s némelyek vérrel is viv-
zetébez igen is illett. Hisz* maga a hős királyi dalnok is imád- iák a dicsők harczát ! — — —

Ezek alapján fogom közölni feljegyzéseimet egyház­
megyénk papjairól. — A kép nem leend visszataszító, 111« 1 y et

„Ah szent szabadság vérrel irt nagy könyve ! . . . 
Aranybetiiid közt hány pap van ; de hány !... 
Kik érted égő honszereluii hévvel 
Oroszlánként vittak a csatán.

3) „A magyar nemzet története“. Szerk. Szilágyi Sándor. 1898. X. 
köt. 322. és köv. 1.

4) „Magyar »zabadzágharc története“. Irta Vargyas Endré. 1879 év.
608 lap.
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másik csoport kérdései körül a fotel adat nem a tények ku­
tatásában, hanem azoknak elbírálásában és méltatásában rej­
lik. Ez annyira igaz, hogy még az első csoport adathalmazá­
ban is a világnézetre vonatkozó rendszeresítések nem az 
exakt tudományoknak, hanem a természet bölcseletnek, tehát 
a filozófiának képezik föladatát.

Ezek alapján nyíltan kijelentjük, hogy az adatoknak, 
a tényeknek kutatásában minden pozitív hitit tudósnak, még 
a katolikusoknak is teljes szabadságuk van s ebben a ku­
tatásban semmi mást nem kell a kutató tudósnak szem előtt 
tartania, mint a tudománynak elveit. De a mi a filozófiát s a 
történetet illeti, itt már igén is határt vonunk a szubjektív 
féktelenkedésnek s éles külümbséget teszünk a hivő és hitet­
len tudós, a hitet megerősíteni, vagy azt megdönteni akaró 
tudomány, illetve tudós vélemények között s a mig senkinek 

„A hivő keresztény tu.lósoknak nincs kellő szabadsá- sem jut eszébe két tanszéket követelni a chernia számára : 
guk a tudományos kutatásokban, mert a dogmák akadályoz- egy hi vöt és egy hitetlent, mivel a chernia nem filozofál,
zák őket." Sokszor halljuk felhozni ezen ellenvetést a pozit v hanem csak tüzetes és szerencsés kutatásokat eszközöl a
bitti tudomány megbízhatósága ellen. Legújabb időben kifeje- testek összetételének kérdésében, addig bizonyára a történet­
zést adott annak nem kevesebb tekintély, mint Mommsen, a nek és filozófiának külön tanszéket követelünk, mert itt már
hires német történész, ama levelében, melyet a müncheni nemes ik tényekről, de azok helyes felfogásáról, itt már nem
„Neueste Nachrichten“ cimii laphoz intézett azon alkalomból, pozitív törvényekről, hanem világnézetről van szó, egy szóval : 
hogy Vilmos német császár nem rég, épen pozitív hitére való itt már nem a tudomány mint számokban kifejezhető adat-
tekiutetböl nevezett ki a strassburgi egyetemnek történetin- halmaz, hanem a tudóst) ik személyisége dönt s első sorban
doináu y i kathedrájára egy fiatal tudóst, név leg Spahnt, írván az ö állásfoglalása a vallási kérdésekkel szemben.

Tény ugyanis, hogy többféle világnézet van ; van 
ugyanis hivő és hitetlen, régi és uj világnézet. Mindenkinek 

egyetemi tanárt neve;* ki, a kinek kutatási szabadsága kor- a saját nézete mellett vannak argumentumai, melyeket egyé-
látozva van. eltekintve a theologiai fakultásoktól, a teleke- ni benyomások és appreciáció szerint lehet megítélni ; lehet
/etiség a legnagyobb ellensége tudományos egyetemi életünk- kicsinyelni, lehet csűrni csavarni ; de pozitív számokkal, mint
nek. Történészt vagy filozófust kinevezni az egyetemre, a az exakt tudományok, senki sem rendelkezik. De ha ez igy

katolikusnak vagy protestánsnak kell lenni s a ki van, akkor mi, midőn a hitetlen tanárok mellett hivő bölcse-
tudományos tevékenységével a hittelekezetek érdekeit elő- let- és történet-tanárokat is kívánunk alkalmaztatni, ezen
mozdítsa, annyit jelent, mint lekötelezni az illetőt, hogy sza- kívánságunk semmi mást nem jelent, minthogy e tudomá-
bad kutatását korlátozza mindazokon a pontokon, a melyek a uyokban tényleg helye van a különböző világnézeten nek s
dogmát veszedelmesen éri útik ; annyit jelent, mint megtiltani az már csak méltányos, hogy a hitetlen világnézet mellett a
a protestánsnak, hogy ne méltányolja a pápaságnak óriási hivő világnézet is érvényesüljön. Ez a kivánalom csakugyan
kihatású intézményét s megtiltani » kathol kusnak, hogy ne nem vét a tudománynak járó tisztelet, sem az öt megillető
tulajdonítson mélységet és fontosságot a protestantizmusnak .. szabadság ellen ; sőt éjien e tudományszakok psychológiájá-
Tartga minden fiatal ember szem előtt, hogy a sikernek első nak egyedül helyes érvényesülését képezi. Avagy talán a
föltétele az igazmondóságuak bátorsága s hogy nem való az jogbölcselet révén szabad azt az uj világnézetet hirdetni,
egyetemre a fanatikus, aki az igazságot felfogni sem bírja . . . hogy a haza csak egy cbimaerikus fogalom, s a humanizmus
Azért tehát a tanárságokra való kinevezéseknél solía sem lárvája alatt meg vau engedve a haza hőseit vérszomjas
szabad ügyelni a tanárnak felekezeti voltára ; nem szabad a b észt iák nak nevezni és ezekkel szemben az ellenkező régi
tanárokat felekezeti kényszerrel lekötni.“ világnézetnek nem szabad érvényesülnie ? Hisz akkor való-

A szabad kutatás és korlátlan véleményszabadság ne- ban ez volna a legelvisel hetet! enebb bilincs, melyet valaha a
vében annyis/or hangoztatott ezen ellenvetést valahányszor szabadság fölszentelt kezeire alkalmaztak ! — Legyünk hát
felhozták mindanyiszor meg is cáfolták, kimutatván, hogy a egymásiránt méltányosok ; ez az igazságnak és kölcsönös
pozitív hitnek dogmái ugyan korlátái a féktelen szabados- szeretetnek a törvénye.
Ságnak, de soha a szabadságnak s igy inkább iránytűt ké­
peznek a különféle vélemények útvesztőjében.

De midőn a józan, tárgyilagos Mommsen is hangot ad 
újból ezen ellenvetésnek, a cáfolásnak sem szabad elmarad­
nia, melynek pedig ezúttal méltónak is kell lennie

. . . S midőn a fegyver poiba hullt kezűkből, 
Megszentelték a bitót, vérpadot . . .
Büszkén, merészen, hősül, meg nem törve 
Mmt egy télisten, a dicsők, nagyok !...

Ki nem uirt kardot, gyújtott szent igével. 
Küldött maga helyet százat, ezeret.
S a mije csak volt, mindenét odaadta.
Maga nyom« rgotf, tázott, éhezett.
Sőt midőn már minden áldozat, vér 
Hiába volt, hogy minden elveszett ;
Az áldozatokból akkor sem fogyott ki —
— Szentelt nagy titokban imát s kő nyékét í*6)

Tudomány és szabadság. i

a következőket :
„A tudomány gyökerére illeszti az a fejszét, a ki oly

kinek

Oriens.

TANITASUGY.azon nagy
tekintélyű tudóshoz, a ki az igazság elől nem szokott elzár­
kózni s hajlandó azt, ha kellő indokokkal támogattatik, még ^2 6£yházkÖZSégÍ éS állaHÚ Iskolák ÉSZclk- 
az ellenféltől is elfogadni.

Hogyan győzzük meg tehát az ősz tudóst álláspontjának 
helytelenségéről s az ellenkező véleménynek igazságáról V 

Lgy véljük a következőkre lehetne figyelmét fölhívni, 
írja a „magyar Chateaubriand“ nevet kiérdemelt jelesünk.*)

A tudományoknak kétféle csoportja van : az egyik cső-
pori csakis a tényeket, a pozitív adatokat keresni s ezek az A nagy táborok, melyek napjainkban a szellemi kttz-
exakt tudományok ; a másik csoport az emberi életet viza- delmeket vívják, már a jövő ütközeteit is ellogják dönteni,
galja kultúrájában, történetében, gazdasági alakulásában, Napjainkban a nép tartja kezében a hatalmat és a szavazó lá-
vizsgalja a világnézetet, az erkölcsi élelei - mondjuk ki rö- dika az a hely, a melynek segítségével lenn tartja. Hatalma
yiden ez történet es hiozóha. Mindkét csoportban kutatni pedig túlnyomó, ha "a politikusokkal és a pénzemberekkel
kell tényékét adatokat ; de míg az első csoportnak innnká- meg nem vásároltatja magát. Ha a nép ellenáll a pénznek 
ja a tényék kidentesevel szinte be van végezve, addig a és a megvesztegetésnek, akkor az uralmat nem lehet ke-

5; /.mbrus Józsel „Paphonvédek Albuma- 2, 1 zébül kiragadni, akkor úgyszólván a néptől függ a világ
*) Dr. Prohászka O. a „Kath. Hitv. Folyóirat“ legújabb számában. ■ jólléte. . . .

Amerikában-
Egy a múlt évben Buffalo-ban tartott gyűlésben Űré 

Quaid püspök fényes beszédben jellemezte az iskolaügyet és 
nevelést. Beszédéből néhány töredéket bemulatuuk olvasó 
luknak.
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A katl.ol.ku« egyház munkálkodásának tere lelenleg I delemtől és úgy szavaznak, a miképen a férfiaknak kellene 
soknál nagyobb bőrre ter|ed, mint barmikor azelőtt. Egyik leg- : ha bátorságuk volna meggyőződésüket érvényesíteni Ha azon- 
nagyobh feladata az ifjúság Levelese, hazánk leendő térfiai- bau nem szavazhatnak is, de tudnak imádkozni ' Imádkozz« 
nak es nőinek a nevelése. Elég nagy szerencsétlenség volna nak tehát gyermekeik java érdekében, hogy az ellenség melv 
az emberiségre nezve, ha ezt a kötelességét az egyház nem az egyházközségi iskolákat államosítani vagy az egyház be- 
volna kép es teljesíteni. folyása alól ki akarja vonni, valljon kudarcot !

A szülőknek jogaik és kötelességeik vannak, de nem 
kevésbé gyermekeiknek is. Minő egyligyli beszédeket 
nem lehet olykor hallani a ezltlők szájából ! Az atyának két­
ségkívül jogában áll, hogy gyermekeinek nevelése fölött ha­
tározzon ; azonban egyetlenegy atya se... foszthatja meg gyer­
mekét az isteni jogtól, attól a jogtól t. i., hogy Istent és az 
örök igazságokat ... gismerje. Ez a gyermeknek legszentebb 
■és legsérthetetlenebb joga. Az a nevelés, mely Istent kik»- vissza székhelyére. Eljött j.Uspök urunkkal az ö édesanyja 
szöhöli, jogtalanság, sut hűn. : öze. Mafláik Györgyné ö excellenciája is, ki előre láthatólag

Nincs kizárva annak veszedelme, hogy a gyermekek nohány hétig fog városunkban időzni, 
jövőre oly nevelésben fognak részesülni, sőt már ma közel ..
vagyunk ehhez a veszedelemhez ; nagyobb veszedelem pedig, ¡ — ”“ípök urunknak f. é. I. körlevelét — melyet
mint a minő a katholikus iskolák beszüntetése, alig gondol- lapunk zártakor kaptunk meg, — jövő számunkban fogjuk
ható. Á küzdelem, melyet most folytatunk, egyszer a törté- részletesen ismertetni,
nelem lapjaira fog kerülni ezen szavakkal : találkoztunk az 
ellenséggel az iskolában és a győzelem a miénk !

KÜLÖNFÉLÉK.
— Püspök urunk f. hó 3-án érkezett Budapestről

— l’j apátok. A király Nearihrer Ödön brassói plé­
bánosnak a Szent-Katalinról nevezett brassói — és Várady 
Viktor nagyszebeni katonai plébánosnak a Szent Andrásról ne­
vezett visegrádi címzetes apátságot dijmentesen adományozta. 
Ad inultos anuos !

A mi egyházközségi iskoláink a világi tudományokban 
eredményesen versenyezhetnek a kimeríthetetlen anyagi esz­
közökkel rendelkező állami iskolákkal, melyeknek tanítóit 
nem kell a takarékosság szemmeltartásával alkalmazni, és a 
melyekben a tanulókat minden kigondolható tudományokban 
oktatják. Az iskolai épületek tekintetében is sikerrel vehet­
jük fel a versenyt, mivel iskoláink minden jogos követelés­
nek megfelelnek.

Tanítóink rendkívüli eredményt mulatnak fel ; a kor 
kívánalmainak eleget tesznek és versenyezhetnek az ország 
legjobb iskoláival. Növendékeik sikeresen teszik le a leg­
nehezebb vizsgálatokat, a melyeknek eredményét, módjában 
van mindenkinek figyelemmel kísérni, ellenben az állami is­
kolákban tartott vizsgálatok eredményét titokban tartják.

— Nagyböjt i szónoklatok éa ájtalossági 
gyakorlatok. A székesegyházban — ősrégi és kegyeleten 
szokás szokás szerint — l.eteukint kétszer lesz szónoklat é. 
p. vasárnap d. u. 3 órakor, tartja Kopacz Gergely székesegy­
házi káplán és pénteken d. u. 4 órakor (a német ajkú Livek 
részére németül) tartja Fass Albert dr. theol. tanár ; az ir­
galmas nővérek templomában szerdán d. «. 4 órakor szentbe­
széd, tartja Zomora Dániel székesegyh. kanonok és plébá­
nos. A ssentkeresitutat a l.ivek vasárnap d. u. 4 árakor az 
irgalmas nővérek — és csütörtök d. u. 4 órakor a ezt. Fe- 
renereudiek templomába fogják járni.Az iskolák fenntartására a katholikusok ezereket meg

ezereket fizetnek, úgy pl. csupán Boserler-ben 350.000 dollárt ; _ a Til,ád Aulai. Udvarhely vármegye nagy szü-
igy tulajclonKépen ezt az összeget az államnak ajándékozzák, lőttje, a székelység lángeszű fia, vezére, támasza és oszlopa, 
mivel nelkUlöK klilömben neki kellene tenntartania az isko- kadicsfalvi Tibdd Antal közigazgatási bíró voit belügyi áliam-
lákat. Mindazonáltal csak üldözés es küzdelem a jutalom, titkár, országgyűlési képviselő stb. f. hó l-én Budapesten el-
mely annak íeieben az egyházközségi iskoláknak viszonzásául hunyt. A mily szépen, épen oly igazán mondja a boldogult-
jut. A katholikusok azonban ezt is türelmesen elviselik ; de r¿| a székelynél» nevében alakult rendező bizottság által ki-
ha vegre any ira akarnánk vinni a dolgot hogy a vallást ra- adott gyászjelentés; Kialudt a fáklya, mely világot terjesz-
gadjak el, akkor minden polgárnak legfőbb kötelessége ez tett a székely nép előtt és meleget ár »sztott szivünkben ; le-
ellen a kiserlet ellen a síkra szál la ni. , hullott a csillag, mely Útmutatónk volt a nehéz küzdelemben.

; Elvesztettük édes testvérünket, ki büszkeségünk, dicsőségünkMinden gondolkozó polgár meg van arról győződve, 
hogy a tisztán csak értelmi nevelés vallásos oktatás nélkül ¡ va^a- -^z székely nemzet gyásza, zokogása kiséri őt
oly nemzetet állit elő, amely csupán hitetlenekből fog állani. j 1110*8^ u,j*n- — A nagy halottat Budapesten beszentelték
Igen számos szülőnek lelkiismeretét terheli az a vad, liogy ] püspök urunk is jelen volt a szertartáson aztán Székely-
gyermekeik nevelését ebben a tekintetben elhanyagolták. Udvarhelyre szállították s itt a szí. terenczrendiek templo-
Csak együgyüek beszélhetnek igy : „Hadd gondoskodjék az mában tették ravatalra. F. hó 5-én volt a temetése. Az Uone-
iskola a világias nevelésről, a vallásos nevelésre legyen a 
családnak gondja !* Ugyan van e o*yan atya, a ki kellő időt 
szentelhetne gyermekei oktatására ? Azt a katholikus apát 
pedig, a ki elmulasztja, hogy gyermekeinek a vallásos neve­
lést megadja, Krisztus is elfogja magától utasítani.

pi requiem után, melyet a temetési szertartással együtt a 
boldogulnak meghitt barátja nsgs. Jung-Cseke Lajos apát 
és sz.-udvarhelyi plébános végzett, megindult az óriási gyász- 
menet Kadicsfalvára és itt helyezték a székely nép sÍrása, 
zokogása közt örök nyugalomra. R i. p. s. !

— Voila a kaih. valláwrAI. Volta, a hires termé­
szettudós, 1815-ben a következőket irta egyik barátjának : 
„Én mindig a katholikus vallást tartottam az egyedüli igaz 
vallásnak és tartom ma is. Nem tudom eléggé megköszönni 
Istennek, hogy ezt a tevmészettölötti hitet beiéin öntötte. .Soha 

lasztottam el ezért e hitben még jobban megerősíteni 
magamat és mindazt kerülni, a mi bitemben megingatott volna. 
Figyelemmel és alaposan tanulmányoztam az okokat és fon­
tolgattam azokat. így találtam meg a katholikus vallás igaz­
ságának legerősebb bizonyítékát".

Sokan nyilvánvalóig nincsenek tudatában az igazi pol­
gári állással járó kötelességeknek. Mi nem széli tjük fel, hogy 
szavazásuknál a katholikus iskola jogaiért fellépjenek, mert 
az hiábavaló fáradság volna. Szabad elhatározásból, felhívás 
nélkül kell a kath. polgároknak jogaikat érvényesíteniük, kö­
veteléseiknek tiszteletet szerezniük. Ha bekövetkeznék az az 
idő, mely Amerikában a nőknek általánosan meghozná a 
szavazati jogot, sok minden máskép fordulna. Ha valami a 
lelkiismeretet érdeklő kérdés, vagy az ifjúság java forog kér­
désben, a nők nem riadnak vissza a politikusokkal való kllz-

sem mu
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— Felekezeli béke é* ref. papjaiuk Nem kötelessége amint hogy ngy is van. Ha aztán a községi és
szándékunk e helyen ref. papjainkkal polémiába bocsátkozni állami iskolákat tekintjük, hol olyan vallástanitók működnek,
minden heim linket" elkülönítő 8 két táborra osztó ügyeinkben; aminők kézügyhe esnek, épen nem dicsekedhetünk a vallásos
egyszerűen csak tigyelmeztetui akarunk, hogy igen rósz szol- nevelés eredményeivel“. — Hát ez bizony súlyos vád, mind-
gálatot tesznek a/ annyira hangoztatott felekezeti békének azokra nézve a kiket illet, ha igaz. —
mindazok, a kik az elvi harcok magas színvonaláról alá- — A miwvzió egyesület tagjainak, nem különben
szállva, a másvallásnaknak vallási gyakorlatait kignnyolják azon fdö lelkész uraknak, kik községeikben missziót akarnak
s papjaikat legszentebb ténykedése k közepette, habár elbe- tartani szives tudomására hozom, hogy ftdö Romaisz Ferenc
széles alakjában is. oly förtelmes bűnről vádolják meg, mely- baranya-nádasdi plébános ur, a „Népiuissiók kézikönyve*

ez hasonlót a bliuök krónikájában hiába keresünk. Es ezt cimü nagybecsű munkáját az erd. egyhm. papságnak 3 kor.
cselekedte a Kolozsvárt megjelenő „Vasárnap“ eiiuü ev. ref. 6U tid. helyett kedvezmény képen 2 kor. 30 till, szives adni,
ájtatossági lapocska, me y postai téves kiosztás folytán vé ebből a 30 till, portóra megy. A könyv ttdő. Wajdits Gyula
1 et lentil került kezünkbe. Ez idei lehr. 2-ár ól keltezett szá- spirituális, t. kanonok urnái rendelhető meg Pécsett. Igeu
mában, „Kisértés“ cimü tárcájában egy katli. káplánt célszerű egyes keiUletekből egyszerre több példányt reudel-
szerepeliet > azt úgy tünteti föl, mint a ki a ieggaládabb ni meg, mert igy a portó olcsóbba kerül. E könyvet meg-
caalárdságokkal törekedik a rét. híveket a katli. vallásra szerezni ¡ízért is szükséges, mivel az ebben levő utasítások
nemcsak csábítani, de kényszeríteni, s a ki egy esküvőre lesznek szemelölt tartva a missziók alkalmával,
készülő leánynak gyónását kihallgatva, öt a (eloldozás lie vett 
ott a gyóntat-székben bűnre csábítja. Nos hát tis/teletes —A Iheologiai tanulmányi rend kibövitéwe.
urak ! ha ilyen szellemi eledelekkel tá¡>lálják önök híveiket Ausztriában az illetékes tényezők : már alaposan meggyőződ-
vasárnaponkiut, akkor e_y cseppet se csndálkozzanak afölött. tek arról, hogy a Iheologiai tudományi rend korszerű kibövité-
bogy ha e nemzet polgárainak szivébe, száz és százféle ellen- sének kérdése inár-niár égetővé vált. Ez a meggyőződés, mint
ségeink nagy ürömére, a kölcsönös keresztény szeretet s a megindít t tárgyalásokból észleljük, ma már nem csak az
társadalmi egyetértés gondolata helyett ádáz gyűlölködés, egyetemi iheologiai karokon tört magának utat, hanem leg-
pol-ári megiiasonlás költözködik s a kívánatos felekezeti béke újabban az. illetékes hatósági tényezők : a püspöki kar és az
köztünk megbomlik. Önök ..nagy magyarok ! Szeretettel osztrák közoktatásügyi mlnis/terium is behatóan és kedvező
kérjük tehát önöket édes és közös magyar hazánk érdeké- módon kezdettek vele foglalkozni. A terv az, hogy újabb tan-
ben, hogy ezt a vaőási elvekkel amúgy is széttagolt nemze- székeket állítsanak fel részint a nagy tanszakok megosztása­
iét, legalább társadalmilag ne állítsák egymással, mint egy- ra, részint a még külön tanerővel nem biró tanszakok mii-
másra agyarkodó ellenségeket szembe. velésére.

— Váz%onyi, Várkouvi, Bokányi el lomp. 
lialálilélele a «‘tüzeli Kaszinóban. A Nemzeti Ka 
szinó az idén is fényesen ünnepelte meg nagy Széchenyiül 
emléket, összegyűltek ezen alkalomból közéit lünk kitűnő­
ségei ' > tái».nia műnk előkel*» nagyjai igen sokan az ország 
lege >ö társadalmi körében. A S/écheuyi-ser eget dr. Vécsey 
Tamás, a

Zovtora Dániel.

— A kaiholikii* hierarchia jelenlegi állása.
A vatikáni nyomda La Goráiddá Cattolica cimü hivatalos ki­
adványából átveszszük a következő adatokat : XUJ.Leó pápa 
ci i e ez: „8/entséges atyánk XIII. Leó pápa, római püspök, 
Krisztus helytartója, az apostolok tejének, szent Péternek 
263-ik utódja, a katholikus egyház főpásztora, Nyugat pat- 

hudapesti tndománv-egyetem tudós rektora áldotta riarsája, Olaszország prímása. a római egyházi tartomány ér-
„legnagyobb magyar- emlékére. Nagy fontossági he- »eke us metropodiáj •, a római szent egyház világi birtokainak

s/éde folyamán azon óhajának adott kitejezést az illusztris szuverénje.“ A pápa után következik a szent kollégium. Jelen-
szviiok, hogy Széchenyi müveiből állítsa össze a tauüg}i leg vau 67 bibornok, 3 kalap gazdátlan. A 67 élő bibornok
irodalom a hazafiéi-/ kátéja*, melyben megtelelő olvasmányt között már csak 3-an vannak, kiket IX. Pins kreált. E sze-
taiáijon az ifjúság. Ezt kér indokból kívánja u szónok. Elő- rint tehát el lehet mondani, hogy a szent kollégium köriil-
szür azért, mert Széchenyi müveiből nemesik tudományt, helül minden negyedszázadban m gujul. A három Piuskrea-
hanem ¿remjt < merithet az ifjúság. Másodszor pedig azért, tura: Ledochowski, Oregüa és Parocchi. Xlll. Leó bihornokai
m:vel Széchenyi irataiból ¿3 alkotásainak melleméből sok közül a legidősebb, a hibornokságban Neto lissaboni pátriárka,
szépet, jói, igazat, hasznost es hazafiast tanulhat az itjuság, korra nézve legidősebb bibornok Celesia palermói érsek 91

gyobb szükségünk van, mint valaha. ...Mert évével. A szent Collegium dékánja, Oreglia püspök-bibornok
— úgymond a jeles szónok — a kozir.opolitizmusnak és a 73 éves, 2S év óta bibornok, Ledocboxvski bibornok 80 éves,
K-.vándoiiásra is kész ubi nene ibi patria iránynak álpróté- 27 év óta bíboros. A legifjabb bihomokok : Skrbensky prágai
la; szaporodnak s már-már ablakaink alatt hömpölyögnek a bgérsek 39 éves. Vives y Tuto 48 éves. Svampa 51 éves,
uem/.rti s/in és a .Szózat nélküli mternacióuális körmenetek, Ferrai és Martinelli 52 évesek, Ferrata 55 éves. A biborno-
fölbukkannak egyes nihilista es anarkista fanatiku ok“. — kok közül rangra nézve 6 püspök, 52 áldozár, 8 szerpap-
Ezt a Vi.--sagos haiáiitéietet a hazátlan s/üeiál-demokráciára bibornok. Olaszok 40, más nemzetekből valók 27. és pedig
a legille'ekesebi) biró, a magyar nemzet előkelőinek és nagy- francia 7, német 2. osztrák-német 1, cseh 1, lengyel 1, olaaz-
jainak jelenlétében, epen a legalkalmasabb pillanatban liir- szlovén 1. magyar 2. portugál 1. belga 1, amerikai 1 angol
dette ki. Es most harsogjon végig az ezet. a szép hazán 1, irelandi 1, spanyol 4. ausztrál ai 1. Rómában székel 28. A
„Dévénytől a togarasi bércekig,“ halija és szívlelje meg azt szent Collegium tagjai között szerzetes 9, és pedig 1 fereuc-
mluden igaz magyar, szívlelje meg a lelkes ifjúság s merít- rendi (Neto), 1 kapucinus (Vives y Tuto) 2 bencés (Celesia
sen uj inspirációt belőle a nemzetietlen kozmo| olitizmus ellen és Vaszary), 2 őri .toriánus (Capecelatro és Perrand), 1 kar-
inditott üdvös harcaiban ! melita (Gotti), 2 angustianus (Ciasea és Martinelli), 1 jezsuita

Sulyot vád, ha igaz. Az vgyik szék el y I «'»id i lap (Steinhaber , 1 dominikánus (Pierotti). A mut évben elhunyt
a székely nép erkölcsi sülyedéseuek okát a val ásoktatás el- 2 bibornok. ezidé»: 1. XIII. Leó pápa kormányzása óta elhalt
hanyagolásában ismeri töl, irvan erről a következöke! : „Nem 138. A biboruokok után következnek a ¡»atriarkák és pedig
vet.rk komolyan az iskolának ezt a fontos feladatát. A pap összesen 17, kik közt 8 lat., 6 keleti szertartásu. Azután jön-
eltoln: szerette magától, a tanító pedig nem értett és ért hozzá nek az érsekek és püspökök, és pedig 724 latin és 52 keleti
agy, hogy annak lényegébe hatolva kézzelfogható szinarauy széttartása.
.gazságait tehesse közkincscsé, az emberi léleknek búban, — Oltúregye.niileli ügyek. Magyarázzuk az cgy-
öromben, szerencsében avagy szerencsétlenségben táplálékává. szeilibb ruhák készítésének módját, hogy ne szoruljunk más 
Nem egy iskolát ismertem, hozzá teszem, felekezeti iskolát, segítségre. Olvassuk szívesen és vegyük hasznát gyakran, 
melynek papja nem akarta tanitaui a vallást, a tanító pedig Mielőtt azonban a részletes utasításokra térnénk, jegyezzük
kényszermunkának tekintette, mert nem az ő, hanem a pap meg a következő általános szabályokat.

fel a

a mire ma n;».
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1. A munka legyen szépen és tisztán kidolgozva. Isten rói a teszületet. Ekkor belép az anyja. „Mit csinálsz fiacskám
szamai a van. Midim David a templom tervet es az építéshez a kereszttel"? „Anyácskám, ezeket a szegeket akarom kihuz-
baszegytiltott kmesekct haliak Salamonnak átadta, e komoly ni a Jéznska lábaiból és kezeiből miket a zsidók vertek
szavakat monda: „Nagj mü ; mert nem ember számára ké- oda, hisz úgy fájllal a Jézuskának !" A farsas utolján tár­
sz» a lakas, hanem Istennek !" Mondjuk hasonlóképen mi is, tatni szokott szentségimádás célja : a szent gyónás és írni-
m'don egyházi ruhákat varrunk : „Munkáin nagy valami ; mert dás állal gyógyltgatni a blin állal vert sebeket Jézus szivén
most nem ember, hanem Isten részére vartok". Az udvari Gondolái hameazá szerdára: Nézz tenyeredbe, két
szabó bizonyara a legnagyobb pontossággal készít el minden „M“-t látsz olt : memento móri. Gondolj a halóira
daraoot a fejedelmi család részére. Kevesebb figyel,, et fordít- A templom nyitvatartása mellett. Vásárolt tárgyaimat
sunk mi munkánkra, midőn az ég és töld Királya számára régi papírdarabba csomagolták, ezen olvastam a következő 
dolgozunk • ¡ történetet : Egy öreg kálvinista advent utolsó hetében a tein-

I-z.M l0'" m,ilyekl,ek egyl'ázi előírás szerint plomba indult, bogv ott az „nrvac8orával"-éljen. A templom
vászonból kell leniuok, semmi szm alatt nem szabad (élvász- ajtó bezárva, habár már egy órája is elmúlt hogy harangoz- 
nat vagy chinout használni. tak. Sem pap, sem mester. Az üreg a hideg miatt zsörtölődni

?• A vászon legyen tökéletesen fehérítve korporálék Kezdett s aztán igy szólt magában : „Megyek oda. hol
plomot egész nap nyitva találom, kaiholikus leszek.“ Amint 

mindig szálirányában kell vágni. Ez a fi- mondta, ugv is cselekedett. Tartsuk nyitva templomainkat!
gyelmeztotes talan fölöslegesnek látszik; a tapasztalás azon- Ne tűrjük azt. hogy a sekrestyés levetkeztetve a papot s
bau azt mutatja, hogy egyik-másik helyt nem épen haszon- «¡oltva a gyertyákat, a kulcs-csomókat zörgetve szidja s tolja
talan. Igen finom vásznat, elővigyázatíal szakítani lehet, mi- , ki a híveket a templomból ; s aztán nagy zörgésekkel bezárja 
kent a chittont. Az ember biztosabban halad s nem rontja a az ajtókat és másnap reggelig oda ember be nem teheti
szemét. lábát. Sed inprirais nos debemus bonum exemplum dare tide-

5. Ha az ember valamit csipkével szegélyez, ne akar- übus in adoratioue SSti. Csat ne n rég hallottam egy liivö-
jon a sarkoknál takarékoskodni. Nagyon lazán hagyni tói elég oktalan de a plébánosra fényt vető megjegyzést :
nem volna szép; de még kevésbbé tetszetős az olyan munka, , „En nem tudom mit csinál a plébános órahosszat a templom- 
a melynél a csipkék nagyon ki vannak húzva. Keresetlenül ban, abban a nedves hideg levegőben !* a másik igy oldotta
kell, hogy az a sarkak között menjen. A hol csipkét elkeli meg a kinyitás kérdését: a templom ajtó elé deszkából csi-
vágnunk vagy összevarrnunk, varrjuk ott jó. össze, nehogy nos előcsarnokot csináltatott, ez tehát teljesen zárt, senki
már az első mosáskor a szálak kiszakadjanak s a csipke nem láthatja, van-e ott valaki ; a templom ajtón belül, ott a
csakhamar csipkéhez se hasonlítson. hol a kórus kezdődik, közönséges lécajtó vau, mely egész

ü. Használjunk finom tüt és finom cérnát. Gyakran nap zárva távlatik. Mindig van egy-két imádkozó hivő az élő­
árért nem lesz. szép a szorgasan kidolgozott munka, mert csarnokban,
nagyon vastag fonalat használunk. Kézimunka a gépmunkánál 
többet ér. (Folytatjuk.)

Eucharistikus gondolatok. Legyünk hívek az isteni Mes­
ter naponkint való meglátogatásában, dacára a kifogásoknak, 
melyeket fáradság vagy elfoglaltság cimén támaszthatna lany- 
haságuuk. Legyünk fáradhatatlanul buzgók ama társulatok,

számára.
4. A vásznat

A kántor és sekrestyés tulajdonságai. Szükséges, hogy 
legyen élő hite és jámbor érzülete. Még most is élénken 
emlékszem ; mint gyermek nagyon szerettem orgonát nyomni. 
A kántor a szünetek alatt (tehát az Vrfelmutatás alatt is !) 
tubákkal kinálta a choruson levőket s éktelen tüsszentéseket 
vittek véghez : s rá elkezdettek énekelni : „Most lett a ke-

egyletek terjesztésében es föntaríásábau, melyek a legméltó- nyéru . . . vagy pedig a könyv és kotta forgatással loglai-
ságosabb Ultáriszentség tis/.teletése vonatkoznak. Légy Un:: koznak - most is! — a mi nagyon zavarólag hat a papra,
bőkezűek a templom és oltár ékesitéséhen. Ne féljünk a pa- hzóljak-e a sekrestyésekről ? — nem, elhagyom, csak ujjit-
zarlástól, lia Jézusról az Oltáriszeutségben van szó. Kertünk suk föl saját a paszta latain kát e tekintetheti. A hol az élő
virágait szánjuk az Oliáriszentséguek. Egy templom mellett 
se haladjunk el a nélkül, hogy oda he ne lépnénk. Tegyük 
fel magunkban az Oitánszeutség előtt, hogy a lelkeket hozzá 
vezetjük. Gondoskodjál a szent edények és kendők rendes 
állapotáról és tisztaságáról. Gondoskodjál arról, hogy kellő 
tiszteletet és áhítatot tanúsítsanak különösen azok, kiket hi­
vataluk vagy foglalatosságuk az Oháriszeutség közelébe vezet 
p. o. sekrestyések, minis:rán< fiuk. Szeresd a templomot!
Minél szegényebb, annál inkább őrködjél tisztasága telett. Ha 
utazol, a templom látása emlékeztessen az 0 itáriszeutségre. baj, a bél száraz helyen tartandó — legjobb, ha a lelkész
Az Ur Jézus szívesen lát. maga körül égő gyertyákat és vi- saját szobájában tartja. Vegyük le gyakrabban az örökiám-
rágokat, de még szívesebben égő sziveket és erényvirágokat. pát s tisztogattassuk meg felügyeletünk mellett, vigyázzunk

Egy prédtkáczió vázlat : A gyér nek vonzalma édes any- arra, hogy az öröklámpa oly inagassan legyen, hogy bele ne
jához. A lélek vonzalma az Oltáriszentségliez. Mi szakítja el ütközhessenek, hogy az olaj ne csepegjen a lámpa alsó ka-
a vonzalmat ? Nem a szegénység, nem-a megvettetés, nem a rikaján le a padozattá ott piszkos foltot hagyván,
betegség. Qnis nos separahit. a charitate CU. isti ? An . . . Kolozsvárról 16 tij tagot jelentettek (322).
an . . . an . . .? (Corinth. 1.3, 11.) Egy vau ami elszakítja A kotondi egylet „idáig begyült tagsági dij fejében“
a lelket Jézustól : a Halálos büu. Ne gondoljuk, hogy a ha- 20 k. küldött.
la los hüll a fegvházak celláiban vau, közöttünk van, talán Felszólítást kaptunk a katU. egyesületek országos szö-
beimünk rágódik. E számlálása az életből merített halálos i vétségétől a belépésre. Kauter apát ez Ügyről nekem azt írja : 
bűnöknek. Ezek szakítanak el Jézustól, ezek tesznek hide- „méltúztassék okvetlenül odahatni, hogy az. erdélyi egyesült
gekké, lanyhákká az Olt áriszentség iránt. Ezek merevítik meg oltáregyletek lépjenek he e szövetségbe. Ez a szövetség
térdünket, mikor le kellene borulni Jézus előtt, ezek tartanak nagyra van hivatva. Nekünk nem szabad abból hiányoznunk
vissza a szt. áldozástól stb. Ments meg bennünket Ur Jézus — A vasárnapi gyűlésből kifolyólag okvetlenül belépünk,
a halálos vétektől, vagy ha bele estünk, adj bűnbánó szivet. Cs.Miklóson jan. 19 én alakult meg az egylet,
Mea culpa! j a tagok szánn 128. Ugyanakkora tiliálisa Borzsova sem ma-

Egy gondolat farsang utoljára. Egy kis gyermek so- radt el, a borzsovaiak is egyletté tömörültek 6á taggal. Bé­
káig nézegette a szobában függő keresztet. Mikor édes anyja küldöttek 4 k. 40 t. tagsági dijat.
kiment, nagy nehezen oda húzogatta a széket s levette a fal- Királylányáról írják : „az oltáregylet feltétlenül beválik.

hit elvész, ott csakhamar eivész a szent dolgok iránti tiszte­
let is. a ten’.}' in szolgálat iparrá slilyed, hanyagul, tiszte­
letlenül végeztet .k. Azon vannak, hogy minél hamarabb vége 
legyen a szt. misének, a kántor nagy zörgéssel csapja le a 
játszó asztal tetejét, a sekrestyés nagy zörgéssel zárja a sek­
restye ajtót. Elő hit és jámbor érzület uralkodjék mindenütt !

Még egyszer az öröklámpáról. A hozzá való olajat egy 
egész évre 12 14 írtért hozassuk meg, eddig Bécsbeu lehet
a legjobbat kapui Gratzernál, ezzel az olajjal nincs semmi

:
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A buzgóság most a léli időben csökkent, mit a ruha hiánya , ezen szent beszédek hatása alatt több szabadgondolkozó tért 
és a kevésbé járható utaknak tudok be.“ a katli. egyházba. Mind a három kötet együtt megrendelve

Akosfalzárol írják: „Az oltáregylet hitközségemben a 5 kor. előre hekllldve. Cim. Oktató Népkönyvtár Budapest,
hivök buzgalmát nagyban növeli és erősiti, a tagok száma VII. Csömüri-ut 32. sz. — Ugyanott jó könyvekből tartalmas
növekszik. A szentségekhez többen és buzgóbban járulnak, könyvjegyzék kapható.
sőt a másvallásuak is kíváncsiságból eljönnek az első va- , A ^Uatyánk“ a cime azon kedves brosúrának, a
sárnap ... . , ... mely Wetzel Xav. Ferencz tollából magyar fordításban is

Eteden az oltaregyesUlet a nép buzgosagara es hitben • , , , . é, ... könyvecskében társ-vilva A
való erősségére nézve — „a sálán és szolgái dlthös tárna- ™ V . ... fcere® VanH,e, könyvecskében tárgyalva. A'xi « * i t- megszólítás es előszóval együtt 9 fejezetben szól a szerző az
dúsai elleneben — igen |ó halassal van. Jézus nevenapjan rr jézns mé|l imádsá<rának béltartalmáról szénsée-éröl mevés nyolcada alatt 56 tag közül 53 gyónt és áldozott. ,“1 tmaasaganak oeltartalmarül, szépségéről, meg-

J , / SA i. oá f *, *. í.tti.iri» i nyugtató hatással van az olvasom a könyvnek minden sora.bzarhegyrol 40 k. -Ü t. tagsági dijat küldöttek. Elövilá^ik a/ok közül a/ isteni mester magasztos intelme •Fényedről újból küldöttek 7 k. 50. f. A tagok lelkiis- Zl k k02lu " lsteni mestei magasztos m elme .
J ./ , • , • . . ,. . ,.. . , quae sursu’.n snnt sauite non quae super terrain. Balzsam améretesen végzik a k,,e ölt óra, uñadas, az oltár rntndig , oldatos könyvecske minden sora, az éle, mostobasága 

szépén te van díszítve. A szt. beszedet azeit tartom délelőtt, , ,, ... ,, 6
r vecsernyése a férfiak egyáltadán nem járnák“.’
Leîy'aTûr jézus köré gyülekezik a! OlraV,szentség imadásL!’. |2. Lgyauolt ugyanazon szerzőnek A térti (Der Mann)

y A borbándi egyesület 50 k. tagsági dija, küldött he, C' k,tlin<, kün-VVC 18 megrendelhető 80 fill.
„pedig a tagok mind szegények s most kereseti forrással 
sem blruak.“

.4 Központi egyesület farsang három utolsó napján kő- kekkel a magyar kiadás több ezer példányban forog közké-
zös szeutségimádist tart, napúnkéul reggel 8-tól este 5-ig. zen. Fűzve 60 till. Kemény köt. 40 fillér. 100-anként egy-
Vasárnap, tebr. 9-kén Zomora Dániel kanonok plébános, bét- szerre megrendelve 30 fill. A tót kiadás Krizova cesta. Fűzve
fön P. Lastló Polykarp tart. főnök, kedden dr. Kórody Pé- 26 till. kém. köt. 40 till. 100 egyszerre megrendelve á 30
ter tkeolog. tanár urak fognak prédikálni, uaponként 5 órakor. fillér. Különösen a tót kiadás egyesit! magában a tót nyelv

Csütörtökön tisztelegtek az olt. egyesület tisztviselői a sajátosságait s azért igen keresett. Megrendelhető Oktató
kegyelmes asszonynál és ö méltóságánál azon alkalomból, Népkönyvtár elmén Budapest VII. k. Csömöri át 32. a pénz
bogy szereuesésen és jó egészségben megérkeztek s egyszer- : előzetes beküldésével. — Kérjünk jó könyvekről tartalmas 
smiud meghívták őket a vasárnapi gyűlésre és az ájtatosságra. árjegyzéket.

Az egyesületi tagok nagyliét előtti héten három napos 
lelkigyakorlatot tartanak. A lelkigyakorlatot valós/.iuüleg 
Lolliik József lazarista atya fogja tartani, kit különben nagy- 
hét elejere a kispapuk is örömmel várnak.

Adományok ..báicsak ezen cim alatt állandó rovatot le­
hetne vezetni 1) Ür. Vasa Albert theolog. tanár két karinget,
Willersdorter Ferenc lakaios mester egy csinos perselyt aján­
dékozott az egyesületnek. Isten fizesse meg !

* Keresztúti könyvecskék magyar és tót nyelven. A ke- 
resztüt járásának módja az. Egyház által előirt imák és éne-

* Kersch lelenc Karnagy kántor könyvének 11.-ik része 
is most hagyta el a sajtót. — Tartalma : 16 ének a legmél- 
tóságosabb OUíriszentségröl, 27 szebbnél szebb Mária ének 
melyek közül különösen kiemelendő a hold. Szűz menybe- 
uu-netele ünnepére irt 44 Zsolt, mint Introitus „Gaudeamus 
onines in Domino,“ továbbá Gradnalere : „Propter verita- 
tem et maosuetudinem et juslitiam“. éstb. Ufi'ertoriumra : 
„Assumpta est Maria in coelum.“ — Ezen énekek közül még kie­
meljük az örökké szép : „Angyaloknak nagyságos asszonya“ 
cimU Mária éneket stb. effélét. — Olt látjuk a „Lorettói litá­
niát“ choral dallammal és két népies dallammal, melynek 
szerzői ismeretlenek, — a hold. Szűz karverseit (a négy

* Irodalmi jelentés*) Az érdeklődő közönségnek tiszte- Antiphonát), melyeknek dallamai mind a XVI11. századból
letteljelentem, hogy a „Székely Kát hol i kas Hit- vannak. Ott találunk továbbá énekeket különféle szentek
s z ó u o k“**) elhagyta a nyomdát és várja a megrendelők tiszteletére és a „Minden szentek litániát latin és magyar
bosszú sorát, tetemes anyagi áldozatba kerülvén kidása A szöveggel. Ebből látjuk, bogy a II. füzet a leggyakoribb
mit minden izében székely, terjedelme : 29 iv. Tartalma: Un- használatú énekeket tartalmazza s pedig egyszerű"nemes sty-
nepi, vasárnapi és alkalmi egyházi szentbeszédek s nagy lusban hármuuizálva ; minden egyes ének bárom, sőt több,
böjti ciklus : a „Megtéréséről. Ara 6 K. és a postaköltségek léhát százakra meuő szebbuél-szebb közjátékokkal van fll-
hordozása - utánvéttel. Néhány példányban erga sacra is. szerezve, melyek mind conlrapunctikus feldolgozásukkal az
Lembény, 1902. jauuár 30. u. p. Bereck. Háromszékvm, László eulhtir lelkél átiitatra ragadják és igazán fölemelik az égiek-
Józset. plébános. liez. — A hogy az első füzetről megírtuk volt, hogy az egy

* Ecet homo a cime p. Abel Henrik S. J. kitűnő böjti korszakalkotó, kitűnő munka s valódi kincsesbánya, mely
kurzusának, a mely 1 kor. 60 fillérért rendelbetü meg. utat t9r aí egyházunk saját ősi zenéje elérésére, agy a máso-
Ugyanazon urszágosnirii jeles egyházi szónok még más két ciik füzetre nézve nemcsak teutartjuk ítéletünket, hanem ha-
böjti kurzust: Missió beszédek (ára 2 kor. és Böjti szt. be- tározottan mondhatjuk, hogy ezen müvei semmivé teszi Kersch
szédek (ára 1 kor. 60 till.) bocsátott közhasználatra. Az a mostani egyházi zenének beállott hanyatlását, semmivé
utóbbi kettő már csak néhány példányban kapható s rövidé- leszi ezen 100 évnek bűnét, mely ma már lavinává nőtt. —
sen második kiadás alá kerül. Méltatni fölösleges e böjti Szívesen csatlakozuuk az általános kritikához, mely eddig
kurzusokat, a melyek több ezer példányban forognaK köz- I is az elismerés és dicséret legnemesebb hangján mél- 
használatban. Jellemzésükre elég annyit feljegyezni, bogy tatta Kersch kántor könyvének I. füzetét. A füzet ára egyen-
------ ként megrendelve á 5 korona előfizetési árban, egyszerre

megrendelve 16 koronáért kapható a szerzőnél Esztergomban.

IRODALOM.

*) A 7,Közmuvelódés“-9el csereviszonyban lévő lapokat és folyó­
iratokat ezen irodalmi jelentés közlésére tisztelettel fölkérem.

L. J.
**) Lapunk egyik legközelebbi számában fogjuk érdemlegesen i 

i»m értetni. _______________________S z e r k.
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